

проводилась «многовекторная модель» во внутренней (сочетание государственного контроля с частной инициативой во многих отраслях) и внешней (ориентация как на российские энергоносители, так и на западные инвестиции) политике.

К сожалению, «запад» не оценил постсоветские «добрые начинания»: блок НАТО продвинулся на восток, непосредственно угрожая российским промышленным и административным центрам, под надуманными предложениями начался разрушающий экономику «режим санкций», с использованием передовых информационных технологий была развёрнута антибелорусская и антироссийская пропаганда, на Украине противостояние вступило в «горячую фазу». В новых условиях все стороны приступили к активному перевооружению, что вновь способствует государственному планированию; во время войны, когда речь идёт уже не о «возросших потребностях», а о непосредственном выживании, частный сектор закономерно терпит ущерб.

Исходя из проведённого экскурса следует, что государственный и частный сектор в ходе экономических трансформаций белорусского общества взаимодействуют диалектически, в разные исторические периоды как тот, так и другой могут соответствовать критериям справедливости. Об этом свидетельствует историческая память народа; задача государства состоит в том, чтобы установить между ними гармоничное равновесие согласно задачам текущего момента.

О подвигах, о доблести, о славе

Имбро А-й П., Имбро А-р П., Жоголь Н. Н.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

«В жизни всегда есть место подвигу» – цену этих слов хорошо знают люди старшего поколения. Они воевали, защищали наши земли, стремились сделать будущее светлым и мирным. Жизнь ставила перед ними большие задачи, которые требовали героизма и подвигов. Помним ли мы своих героев?

Есть ли место для подвигов в наше время? [1] Как и во многих белорусских семьях, нам тоже есть, что рассказать про наших прадедов. Оба из них, по папиной линии, являются участниками Великой Отечественной Войны.

Верин Георгий Павлович родился 23 апреля 1912 года в д. Клинок Игуменского района (ныне Червенский район Минской области). Его отец, Верин Павел Юрьевич, 1870 года рождения, капрал Российской императорской армии, участник Первой мировой и Русско-японской войн. Награжден Георгиевским серебряным крестом 3 степени за доблесть, проявленную в бою. Мать, Демидова Татьяна Дементьевна, 1874 года рождения, простая русская женщина, растила детей и присматривала за хозяйством.

Прадед был последним 12 ребенком в семье. В 18 лет наш прадед окончил школу и устроился на работу в лесничество. Тогда же он и женился. Супругой стала 17-летняя девушка из крестьянской семьи Габерник Мария Ивановна. В армию прадеда не взяли из-за врожденного заболевания – порок сердца. Жизнь в деревне протекала спокойно, пока 22 июня 1941 года не началась Великая Отечественная война. Уже через несколько недель под гнетом немецко-фашистских захватчиков оказалась и деревня Клинок. Там немцы обосновали свой штаб, назначив старосту и надзирателей из местных жителей, перешедших на сторону нацистов. На тот момент в семье прадеда уже было 4 детей. Жизнь под немцами и полицаями была невыносимой.

С 1942 года на территории Червенского района активно начало действовать партизанское движение. Многие жители деревни, в том числе и семья прадеда, оказывали помощь партизанам: шили одежду, готовили еду, передавали сведения о передвижениях немцев по территории области. Озлобленные полицаи и фашисты ещё с большей жестокостью начали относиться к местному населению. Они забирали скот, насиловали женщин, издевались над стариками. Ситуация обострилась 30 августа 1942 года, когда после очередной стычки партизан с эшеленом немецко-фашистских солдат, староста вместе с немцами выстроили в ряд всё мужское население деревни начали вести допрос о местах расположения в лесах партизанских отрядов.

На «гробовую тишину» последовал приказ: «Каждого второго мужчину расстрелять!». Счёт пал и на нашего прадеда, но на его защиту стал его отец, тот самый Павел Юрьевич. Он попросил старосту, чтобы вместо сына расстреляли его. Приказ был приведен в исполнение. Более 30 мужчин были расстреляны. Наш прадед лишился в тот день отца. В тот же период в деревню прибыло несколько отрядов немецких карателей, которые начали прочесывать ближайшие леса.

На какой-то момент наступило затишье. Но уже спустя полгода всё вновь возобновилось. Партизаны начали действовать ещё более решительно. Они подрывали мосты и пускали под откос немецкие поезда [2]. И вот в одну из мартовских ночей 1943 года раздался стук в окно избы, где жила семья прадеда. Открыв дверь, они увидели на пороге раненого комиссара партизанского отряда. За ним гнались немцы.

Прадед вместе со своей семьей спрятали его под печкой. Немцы, обыскивающие все хаты, пригрозили, что если кто-то прячет комиссара у себя и не выдаст его, будет расстрелян вместе с семьей. «Можете искать, нам скрывать нечего. Никого в хате кроме детей и кошки нет», – сказал уверенно прадед. Немцы ушли. Четыре месяца прадед со своей семьей выхаживали раненого. За проявленное мужество и заботу комиссар подарил прадеду именную маузер (пистолет).

В 1944 году со стороны 1-го и 2-го Белорусских фронтов началось освобождение территории Минской области от немецко-фашистских захватчиков. В июне был освобожден и Червенский район [1]. Понимая всю тяжесть сложившейся ситуации на фронте, и чувствуя ту боль, которая осталась на сердце после расстрела отца, прадед вступил в ряды Красной Армии. Ему была присвоена военная специальность – наводчик артиллерийского орудия 9-го гвардейского стрелкового корпуса. Так и началась служба в рядах Красной Армии. Прадед участвовал в освобождении от фашистских захватчиков Минска, Лиды, Бреста.

Самое трагическое событие произошло в августе 1944 года. Освободив территорию Белоруссии, наши войска двинулись на запад освобождать Польшу. Немцы очень тщательно спланировали операцию под Варшавой, согнав туда пять танковых дивизий (~ 75 000 солдат). Бой длился несколько дней. Разорвавшийся рядом с артиллерийской пушкой танковый снаряд, очень серьезно ранил осколками нашего прадеда. В очень тяжелом состоянии, с ранениями левого глаза, левого плеча и ладони руки, он был срочно госпитализирован в Брест, а после поездом перевезен в город Ош Киргизской ССР. До апреля 1945 года он проходил там лечение и реабилитацию.

Лишь в первых числах мая он вернулся в родную деревню к своей семье, но уже в качестве героя, награжденный Орденом Великой Отечественной Войны 1 степени, медалью «За освобождение Варшавы» и медалью «За боевые заслуги». Более 80% мужского населения деревни, так и не вернулись к своим близким. Как и до войны, прадед дальше работал лесником в Волмянском лесничестве Червенского района до самой пенсии. У него в семье 6 детей (5 сыновей и 1 дочка (наша бабушка), 13 внуков и более 30 правнуков. После окончания войны, каждый год на 9 мая собиралась вся семья, приходили с цветами дети из школы и праздновали действительно очень значимый для нашей страны праздник – День Победы. Умер прадед в глубокой старости, когда было ему 88 лет.

Также хотим добавить, что и второй наш прадед, Имбро Георгий Аркадьевич, также является участником Великой Отечественной Войны. Он прошел всю войну от июня 1941 года до мая 1945 года. Молодым парнем, студентом 1 курса Московской Военно-воздушной инженерной академии, он был призван в ряды Красной Армии. На протяжении всего этапа войны он сопровождал вылеты боевых самолетов на задания, а также осуществлял охрану военного аэродрома под Москвой. За военные заслуги награжден Орденом Великой Отечественной войны 2 степени.

Память о героизме наших прадедов навсегда останется в наших сердцах и будет передаваться и дальше из поколения в поколение. Эти люди сделали все возможное, чтобы наша Родина была свободной.

Список использованных источников

1. Павлов А. С. Книга и чтение в жизни партизан Беларуси / С. А. Павлов. – М.: Белорусский государственный университет культуры и искусств, 2011. – 184 с.
2. Добродомов Б. В. Уходили в поход партизаны / Б. В. Добродомов. – М: Издательский центр "БА Конкурс", 2021. – 384 с.

Патриотизм в истории белорусского народа

Пресняков А. С., Волнистый А. Г.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

Какое чувство является доминирующим в поведении человека? Однозначно ответить на этот вопрос нельзя, ведь каждый из нас испытывает разные чувства и эмоции, поочерёдно сменяющие друг друга, а порой возникающие единовременно. К примеру, мой друг попал в сложную жизненную ситуацию. У меня есть выбор: либо оставить его решать возникшие проблемы в одиночку, либо разобраться с ними вместе, сообща.

В такие моменты внутри каждого из нас могут появиться разные эмоции, чувства, мысли. С одной стороны – это страх, тревога, нерешительность, отстранённость, с другой – готовность прийти на выручку, оказать максимальную поддержку человеку, которым по-настоящему дорожишь. Но какое решение мы примем, если помощь нужна будет не отдельному человеку, а стране, где мы родились и выросли, народу, нас воспитавшему. Здесь уже речь пойдёт о патриотизме.

Патриотизм – это любовь и привязанность к своему Отечеству, народу, преданность и готовность жертвовать ради них собственными интересами. В